

厅局长通道上

晒一晒实干争先的硬核举措

本报记者 王超 刘巍 董鹏宇 王艺博

人才为魂，
让青春之花
绽放在吉林大地



张洪彬

针对“省内高校2025届毕业生留省就业特点及2026年重点工作”的提问，省教育厅厅长张洪彬作出详细回答。

他表示，高校毕业生是宝贵的人才资源，也是支撑高质量发展的关键要素。2025年，全省高校毕业生留省就业人数超过17万人，为吉林全面振兴和高质量发展提供了重要人才保障。其中，我省高校毕业生留省就业12.8万人，同比增长7.5%，实现五年连增。

张洪彬指出，2025年高校毕业生留省就业呈现出以下鲜明特点：

“质”高，研究生留省就业同比增長8%，“双一流”高校毕业生留省就业同比增長5.7%；

“圈”粉，长春都市圈吸纳毕业生人数占全省留省就业总数87%，成为高校毕业生留省首选的“生活圈”“创业圈”；

“业”新，光电信息、新能源化工、新材料、新医药、新装备、现代农业等新质生产力快速发展，催生了就业新蓝海。

张洪彬坦言，这些成绩的取得，得益于省委、省政府对高校毕业生就业“真金白银”的投入和政策性岗位兜底保障，根本上是吉林特色现代化产业发展带动了就业岗位需求。

结合政府工作报告部署，张洪彬介绍，将因地制宜发展新质生产力，推动教育、科技、人才一体化发展。教育部门要主动担责，抢抓机遇，跳出教育自身发展逻辑，进一步强化教育对科技、人才、产业的支撑作用，持续推进高校毕业生留省就业增量提质。

一是实施高校分类改革，推进“双一流”“双特色”“双高”建设。改善办学条件，扩大优质本科招生规模。

二是实施基于吉林特色产业的学科专业优化调整方案，围绕光电信息、新能源化工、低空经济、具身智能等新质产业培养紧缺人才，提高学科专业设置与产业需求适配度。

三是创新人才培养模式。完善招生、培养、就业联动机制，与科技、产业部门共同制定紧缺人才目录清单。建设吉林省卓越工程师学院，推动“高校+科研机构+头部企业”联合培养创新人才，让青年学子更多在吉林特色现代化产业实践中接受培养，得到锻炼，从而高质量充分就业。

民生为本，
用就业保障
擦亮群众幸福底色



邵波

面对“2025年在促进就业方面有哪些做法成效，2026年将采取哪些措施”的提问，省人社厅厅长邵波给出详尽答案。

他表示，2025年是“十四五”收官之年，是人力资源社会保障工作提质增效、创新突破的一年。全省人社系统深入落实省委、省政府决策部署，圆满完成全年任务，多项核心指标创历史新高水平。

邵波介绍，2025年，人社部门交出了亮眼的就业答卷：创新建立了“管行业必须促进就业、管属地必须促进就业、管生产经营必须促进就业”工作体系；调查失业率下降到历史最低；高校毕业生留省实现五连增；在全国技能大赛斩获2金3铜，实现金牌零的突破；全省人社系统以强烈的紧迫感闯关破冰，坚决扛牢稳就业重大职责使命。

邵波明确，2026年，全省人社系统将紧紧围绕全省两会各项要求，聚焦“稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”目标，实施高质量充分就业促进计划。

一是进一步完善“三管三促进”工作机制，促进就业、创业、产业、行业、企业“五业”联动，建立大就业格局，推动构建就业友好型发展方式。

二是选树“稳就业民营企业100强”，实行“一企一策”包保服务，充分发挥民营企业就业“压舱石”“蓄水池”作用。

三是紧盯全省5000万元以上重大项目，针对重点产业、新质生产力、服务业等领域开发归集岗位，制定一揽子帮扶举措，实现援企稳岗扩容。

四是深入实施促进高校毕业生就业创业“十大行动”，强化“一员一校”包保机制，推进“校企合作助理”等项目开发，密集举办线上线下招聘活动，力争高校毕业生留省人数稳步增长。

他表示，将深入实施技能照亮前程行动，围绕新能源汽车、人工智能等领域，推进急需紧缺技能人才订单式、定向式培训，为我省产业发展提供有力支撑。

两会通道

1月28日，省十四届人大五次会议期间，备受瞩目的厅局长通道正式开启。省教育厅、省人社厅、省生态环境厅、省政数局、省能源局5位厅局长依次登场，直面媒体提问与社会关切。

围绕人才培育、就业保障、生态环境保护、数字政务、新能源发展五大核心议题，厅局长们结合工作实际答疑解惑，晒出2025年实打实的工作成绩单，亮出2026年靶向发力的具体举措，用翔实的数据、具体的方案回应民生期盼。

数字赋能，
用政务服务改革
激活市场发展活力



沈娜

生态为基，
以绿色转型
绘就吉林生态画卷



王有利

就“2025年生态环境保护取得的进展和成效如何，2026年工作有哪些考虑和安排”的提问，省生态环境厅厅长王有利给出中肯回答。

他表示，过去一年，全省生态环境系统坚持环保为民、生态利民，围绕中心、服务大局，始终坚持问题导向，发扬斗争精神，着力破解难题，顺利完成了“十四五”目标任务，全省生态环境质量持续改善。

王有利介绍，2025年，全省环境质量实现历史性突破，国考断面优良水体比例91.7%，优于国家考核目标14.6个百分点，改善幅度位居全国第四，东辽河流域生态环境实现历史性蝶变，国考断面水质实现100%优良；环境空气质量稳中向好，在诸多不利气象条件下，空气优良天数比例92.8%，PM2.5平均浓度28.5微克/立方米，稳定保持在全国第一方阵；土壤、地下水、生态质量保持较好水平，绿水青山黑土地、蓝天白云好空气成为吉林人民高品质生活的标配。

王有利明确，新的一年，将坚决落实政府工作报告提出的“统筹生态环境保护”的要求，以高水平保护服务高质量发展，重点抓好4个方面工作。

一是全面推进美丽吉林建设。支持长春市美丽城市建设，分区分类推进美丽城市、美丽乡村、美丽河湖等系列建设。

二是深入推进污染防治攻坚战。持续打好蓝天、碧水、黑土地保卫战，推进固体废物综合治理行动，坚决守住生态安全底线红线。

三是全力支撑绿色低碳高质量发展。加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构调整，加大环保项目谋划推进力度，加强碳市场建设，创新实施“生态+”产业融合发展。

四是全面提升环境执法督察效能。加大执法督察力度，坚决整治群众反映强烈的突出环境问题，不断提升人民群众获得感、幸福感。

产业为要，
以新能源跃迁
点燃吉林发展引擎



赵彦峰

围绕“2026年如何推动数字吉林建设、持续优化营商环境实现进位突破”的提问，省政数局局长沈娜予以全面介绍。

她表示，2026年，省政数局将以数字吉林建设赋能营商环境优化为主线，重点推进三方面工作。

一是以高质量编制“十五五”规划为引领，更加突出统筹推进和重点突破，加快推进数字吉林建设。今年是“十五五”规划开局之年，也是数字吉林建设规划首次列入省级重点专项规划目录。省政数局将准确把握省委、省政府战略意图，在数字中国建设中找准目标定位、细化实施路径，会同各地各有关部门，特别是同去年新成立的数字吉林7个工作专班形成合力，一体抓好规划编制、项目推进、要素保障。将聚焦人参、玉米、汽车、卫星遥感等特色产业，不断深化数据融合应用和场景建设，更好释放数据要素价值。还将加强政策引导，完善产业生态，培育多元主体，以数据链带动创新链、产业链、人才链深度融合，推动数字经济核心产业量质齐升。

二是以长春现代化都市圈“圈内通办”为抓手，更加突出部门协同和服务集成，深入推动政务服务流程优化、体验提升。“圈内通办”是助推都市圈同城化和一体化发展的重要举措，也是深化政务服务“一网通办”的重要抓手。2025年11月以来，省政数局会同相关部门，筛选出办理频度较高的141个事项和虽然办理频度不高、但是与百姓息息相关的60个事项，结合实际选取其中92个事项，作为第一阶段“圈内通办”任务，对办事指南、办理流程、表单材料进行“三统一”治理。目前正在逐步打通各类办事系统，实现与“吉事办”的融合对接，推动“一网通办”“高效办成一件事”等工作抓得更实。在已有63个事项“圈内通办”的基础上，2月10日还将推动29个事项上线。接下来，围绕社保、医保、公积金等高频事项，分阶段推出“圈内通办”事项清单，切实提升企业群众的体验感和获得感。

三是以经营主体感受为标准，更加突出学习先进和改革创新，持续优化营商环境。让企业享受高效、便捷、公平的服务，是优化营商环境的出发点和落脚点。省政数局将聚焦企业需求，全面学习借鉴兄弟省份的经验做法，推出一批务实管用的改革举措，实施持续优化营商环境重点行动，开展数字化监测。将针对企业诉求，常态化开展政企沟通交流，机制化开展明察暗访，着力解决政府失信、新官不理旧账、拖欠企业账款等重点难点问题。将结合数据要素价值释放工作，强化“信用”的体系化建设和价值化实现，深化公共资源交易领域改革，进一步提振发展信心、激发市场活力。

结合“吉林省新能源产业发展亮点成效及‘十五五’期间跃升发展举措”的提问，省能源局局长赵彦峰进行系统阐述。

他介绍，省委、省政府高度重视新能源产业发展，作出了加快推动发展的一系列重大决策部署。“十四五”期间，我省新能源产业突飞猛进，势头强劲。与“十三五”相比，风光装机增长了3.6倍，产业投资增长了4.1倍，绿电氢氨醇产业领跑全国。从能源结构、能源形态到产业体系均发生了质的变化。

赵彦峰表示，展望“十五五”，吉林新能源产业发展蓝图已经绘就，2026年作为“十五五”开局之年，做好新能源产业发展工作至关重要，将重点抓好四项工作，确保开好局、起好步。

一是规划引领。以省规划建议和规划纲要为统领，科学编制好我省新型能源体系建设“十五五”规划。积极争取国家支持，将更多项目纳入规划盘子。同时，增强规划的针对性、颗粒度，做到可操作性见成效。

二是政策赋能。出台新的绿电直连实施方案和推动新能源、“绿氢+”产业高质量发展政策举措。打造政策洼地，释放发展潜力，激活经营主体，营造竞相发展的新局面。

三是项目支撑。加快建设绿色电源电网工程、吉电入京工程、绿能产业园区建设工程、储能提升工程和“绿氢+”产业五个千亿级工程，以大项目带动大投资，助推大发展。

四是融合集成。把高水平消纳作为重中之重，吃透用活国家政策，创造全新消纳场景，全力推动绿电与工业、农业、商贸文旅、民生等深度融合，实现集成发展、绿色发展。

赵彦峰表示，我省新能源产业正处于大发展的窗口期、机遇期，省能源局将拿出舍我其谁的勇气和魄力，创新争先，全力推动新能源产业再上新台阶、实现新跨越，为推动吉林全面振兴和高质量发展贡献能源力量。